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NCERT Solutions for Class 7th: पाठ 10 

 

NCERT Solutions for Class 7th:  पाठ - 10 अपूर्व अनुभर् (संस्मरण-जापानी) 
ह दंी र्संत भाग - II 

- तते्सुको कुररयानागी  

पषृ्ठ संख्या: 81 

प्रश्न अभ्यास 

पाठ से  

1. यासकुी-चान को अपने पेड़ पर चढ़ान ेके लिए तोत्तो-चान ने अथक प्रयास क्यों लकया? लिलिए। 

उत्तर 

जापान के शहर तोमोए में हर एक बच्चे का एक लनजी पेड़ था। च ूँलक यासकुी-चान को पोलियो था, इसलिए वह न 

तो लकसी पेड़ पर चढ़ पाता था और न लकसी पेड़ को लनजी संपलत्त मानता था। तोत्तो-चान जानती थी लक यासकुी-

चान आम बािक की तरह पेड़ पर चढ़न ेकी इच्छा रिता ह ैइसलिए उसकी इस इच्छा को प रा करन ेके लिए 

तोत्तो-चान न ेयासकुी-चान को अपने पेड़ पर चढ़ाने का अथक प्रयास लकया। 

2. दृढ़ लनश्चय और अथक पररश्रम से सफिता पाने के बाद तोत्तो-चान और यासकुी-चान को अप वव अनभुव 

लमिा, इन दोनों के अप वव अनभुव कुछ अिग-अिग थे। दोनों में क्या अतंर रह?े लिलिए। 

उत्तर 

तोत्तो-चान रोज अपने लनजी पेड़ पर चढ़ती थी परन्त ुइस बार अथक पररश्रम से पोलियोग्रस्त अपने लमत्र यासकुी-

चान को पेड़ की लिशािा तक पह ूँचाने से उसे आज ख़शुी के साथ आत्म संतलुि भी लमिी जो उसके लिए अप वव 

अनभुव था। वही ूँ द सरी तरफ यासकुी-चान पहिी बार पेड़ पर चढ़ पाया लजससे उसके मन की इच्छा प री ह ई जो 

उसके लिए अप वव अनभुव था। 
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3. पाठ में िोजकर दलेिए -  

कब स रज का ताप यासकुी-चान और तोत्तो-चान पर पड़ रहा था, व ेदोनों पसीने से तरबतर हो रह ेथे और कब 

बादि का एक टुकड़ा उन्हें छाया दकेर कड़कती ध प से बचाने िगा था। आपके अनसुार इस प्रकार पररलस्थलत के 

बदिने का कारण क्या हो सकता ह?ै 

उत्तर 

जब तोत्तो-चान और यासकुी-चान एक लतपाई-सीढ़ी के िारा पेड़ की लिशािा तक पह ूँच रह ेथे तब स रज का ताप 

उनपर पड़ रहा था, व ेदोनों पसीने से तरबतर हो रह ेथे। जब तोत्तो-चान अपनी प री ताकत से यासकुी-चान को पेड़ 

की ओर िींच रही थी तब बादि का एक टुकड़ा उन्हें छाया दकेर कड़कती ध प से बचाने िगा था। मरेे अनसुार 

इस प्रकार पररलस्थलत के बदिने का कारण उन दो लमत्रों को सहयोग उनके भिे काम में सहयोग दनेा था। 

4. 'यासकुी-चान को लिए पेड़ पर चढ़न ेका यह . . . . . अलंतम मौका था' - इस अध रे वाक्य को प रा कीलजये 

और लििकर बताइए लक िेलिका ने ऐसा क्यों लििा होगा।  

उत्तर 

यासकुी-चान को लिए पेड़ पर चढ़ने का यह पहिा अलंतम मौका था। िेलिका ने ऐसा इसलिए कहा होगा क्योंलक 

यासकुी-चान पोलियो से ग्रस्त था इसलिए स्वयं पेड़ पर चढ़ने में असमथव था और तोत्तो-चान सबसे झ ठ बोिकर 

इतनी महेनत हमशेा नही कर सकती थी। 

अनुमान और कल्पना 

1. अपनी माूँ से झ ठ बोिते समय तोत्तो-चान की नज़रें नीचे क्यों थीं? 

उत्तर 

तोत्तो-चान हमशेा झ ठ बोिने की आदत नहीं थी। उसे िग रहा था की कहीं उसका झ ठ पकड़ा नही जाए इसलिए 

अपनी माूँ से झ ठ बोिते समय तोत्तो-चान की नज़रें नीचें थीं। 

पृष्ठ संख्या: 82 

2. यासकुी-चान जसैे शारीररक चनुौलतयों से गज़ुरनेवािे व्यलियों के लिए चढ़न-ेउतरने की सलुवधाएूँ हर जगह नहीं 

होतीं। िेलकन कुछ जगहों पर ऐसी सलुवधाएूँ लदिाई दतेी हैं। उन सलुवधावािी जगहों की स ची बनाइए।  
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उत्तर 

शारीररक चनुौलतयों से गज़ुरनेवािे व्यलियों के लिए चढ़ने-उतरने की सलुवधाएूँ सलुवधावािी जगहों कई हैं जसैे - 

अस्पताि, मटे्रो स्टेशन, शॉलपंग मॉि आलद। 

भाषा की बात 

1. पाठ में 'लठलठयाकर हूँसने िगी', 'पीछे से धलकयाने िगी' जसैे वाक्य आए हैं। लठलठयाकर हूँसने के मतिब का 

आप अवश्य अनमुान िगा सकते हैं। ठी-ठी-ठी हूँसना या ठठा मारकर हूँसना बोिचाि में प्रयोग होता ह।ै इनमें 

हूँसने की ध्वलन के एक िास अदंाज़ को हूँसी का लवशेषण बना लदया गया ह।ै साथ ही लठलठयाना और धलकयाना 

शब्द में 'आना'प्रत्यय का प्रयोग ह आ ह।ै इस प्रत्यय से लिल्माना शब्द भी बन जाता ह।ै 'आना' प्रत्यय से 

बननेवािे चार साथवक शब्द लिलिए।  

 

http://www.ncrtsolutions.in/

